

近来,社会各界积极响应中央号召,纷纷开展“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”行动,这股春风也同样吹进了校园。4日,全市21万余名小学初中学生迎来新学期开学。在各学校的开学仪式上,各学校由点及面,纷纷推出了形式多样的节约措施来作为开学的第一课,真正做到勤俭节约“从娃娃抓起”。

“勤俭节约”成开学第一课

各学校分别简约开学礼、倡导文明就餐,签订节约“军令状”



开学首日,码头小学学生用报纸包书皮,开展节约教育。
记者 刘洁 通讯员 曲研 摄



食堂成节约主战场

“这个学期,学校食堂是勤俭节约的主战场,开展文明餐桌活动,首先我们在食堂张贴警示标语和图画,营造节约氛围,学生和老师人人都做监督员,监督食堂内就餐的情况,最后通过学校的网站,班级的多媒体平台,以及黑板报,加大宣传力度。”统一路小学德育处刘主任表示,学校开展文明就餐不仅仅是要学生养成勤俭节约的良好习惯,更希望学生带动家长,影响家长,营造出一个勤俭节约的家庭环境。

4日一大早,统一路小学在举行升旗仪式时,副校长王巍说:“本学期,希望同学们在勤俭节约方面严格要求自己,做一名儒雅少年。现在全社会都在讲究勤俭节约,我们更要从一点一滴的小事情做起,如节约纸张,节约用水,还要节约粮食,不管在学校,还是在家里,不剩饭,不扔饭,开展好学校的文明餐桌活动。”

塔山中学办公室孙主任介绍,年前学校就已经对学生进行了有关节约美德的教育,倡议全体师生从

自身点滴做起,吃多少拿多少,不浪费,从开展情况来看,浪费的情况明显减少。

开学首日,古寨中学组织开展了“传承美德”主题班会活动,学生讲节约故事、制作节约存储卡、学做“方便垃圾盒”,引导学生注意日常实际行为的点滴。学校把“厉行勤俭节约,争做美德少年”作为开学第一课的内容,从学生走进校园的第一天起,帮助学生树立勤俭节约等美德意识。



开学典礼简约为主

没有鲜花,没有横幅,不讲排场,不重形式。4日,新学期开学第一天,塔山小学没有冗长的开学典礼,没有各种形式化的活动,而是提倡高效、简约的开学风格。

4日早晨,塔山小学的师生们早早来到学校,开始新学期的工作学习。升旗仪式上,学校没有大张旗鼓布置会场,奏国歌升国旗后,没有校长讲话,直接是学生代表简短的发言。各班级的师生没有带队到操场列队形,而是站在教室门

口,看着国旗升起,通过学校教室外扩音器听国歌,听发言。由于减少了带队来回的时间,整个升旗仪式仅用10多分钟,简约高效。

开学第一课,塔山小学的老师通过班级小会议、晨会等方式进行开学教育,第一堂语文课让学生们互相交流寒假的各种体验经历,畅所欲言,释放孩子们的天性,收回寒假的“玩心”,在校园铃声的带动下,快速进入规律的校园生活。

本版统筹:刘洁 采写记者:许君丽 李孟霏 王天宇 于莎



700小学生签节约“军令状”

“光盘明星”、“双面本明星”、“废物利用明星”……,神道口小学4日开学第一天,在学生的第一课上,校长向大家送去了“节约明星榜”和“节约倡议书”,号召大家从身边的小事儿做起,厉行节约精神,随后全校700多名学生还签订了节约“军令状”。

神道口小学15位班级代表接受校长送上的“节约明星榜”和“节约倡议书”,在红色的“节约明星榜”

上,“光盘明星”放在首位,而接下来的“双面本明星”、“废物利用明星”也成了重点内容。如何让这些内容落到实处呢?在孩子们的手中,记者还看到了一份“节约倡议书”,在倡议书上,将节约的内容进一步细化到六个方面。节约一元钱:适度消费,每天节省一点点,养成理财好习惯;节约一张纸:作业本要用完,正反使用;节约一支笔:不必买名笔,铅笔要用完,没坏别

丢,坏了可修;节约一杯水:避免大开水龙头,提倡使用脸盆洗脸、洗手,见滴水龙头随手关闭;节约一度电:能用一盏,不开多盏,做到人走灯熄;节约一粒粮:积极倡导文明用餐,不浪费每一粒粮食。在节约倡议书的最后,全校700多名学生都签上了自己的名字,“签了名字了,就应该做到这些要求,这才算是真正拥抱了正能量。”三年级二班的苗瑞峰说。